TB-9a
Energie – Wärme und Umwelt


1) Beschreibe die Wärme / Ausdehnung durch Erwärmung im Modell auf Teilchenebene.




2) [bookmark: _GoBack]Erkläre, wo die Wärmeausdehnung im Alltag Bedeutung hat bzw. Anwendung findet.




3) Aluminium hat einen Längenausdehnungskoeffizienten αAl = 23,2 . 10-6 K-1, bei Holz beträgt er αHolz = 8 . 10-6 K-1. Diskutiere die Problematik, wenn Aluminiumfensterbänke in ein Holzhaus eingebaut werden. Wo können Probleme auftreten?

Begründe mit Hilfe einer Berechnung. Nimm an, die Länge eines Fensters beträgt 160 cm. Die Temperatur beträgt im Winter bis zu -20°C, im Sommer erwärmt sich die Fensterbank auf bis zu 80°C. Ignoriere bei der Musterrechnung, dass das Fenster bei ca. 20°C eingebaut wurde.
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Lösung:

Frage 1:
Wärmeschwingung => Teilchen benötigen mehr Platz => Ausdehnung

Frage 2: 
Thermometer, Temperatursicherung, Dehnungsfugen bei Brücken, Dehnungsfugen bei Böden mit Fußbodenheizung, …

Frage 3: 






  = 

  = 

Unterschiedliche Wärmeausdehnung kann zu Problemen führen, Fugen bzw. Verwerfungen könnten entstehen.
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